
 

СТАНОВИЩЕ 

от 

проф. д-р Виолета Боянова Цветкова, НБУ от научно направление 7.4 

Обществено здраве, върху научните трудове  за участие в конкурс за заемане 

на академичната длъжност  „професор“, по професионално направление 7.4. 

Обществено здраве, обявен в Държавен вестник брой 28 /02.04.2024 г., с 

кандидат  доц. д-р Росица Николова Дойновска. 

 
Становището е направено съгласно заповед № З-РК-234/29.05.2024 г. на Ректора на 

НБУ за определяне на научно жури. За тази цел получих в електронен и книжен вариант 

материалите по конкурса. 

За академичната длъжност „професор“ има единствен кандидат в лицето на доц. д-р 

Росица Николова Дойновска. Представените материали съответстват на нормативните 

изисквания за тази категория   конкурси – брой публикации, доказателствени материали, 

цитирания , самооценка и автобиография.  

 

І. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и 

изискванията на Нов български университет 

 

Кандидатът отговаря на минималните изисквания на НБУ за получаване на 

академичната длъжност „професор“ защото: 

- Има сбор  повече от изискуемите 700 контролни точки- кандидатката има 864 

точки.  

- Има защитена докторска дисертация; 

- Има хабилитационен труд; 

- Има достатъчен брой публикации както в  научни и здания; 

- Има много активна просветителска и обществено полезна дейност. 

Д-р Росица Николова Дойновска има богат професионален опит в областта на 

Здравните грижи. Тя познава и владее изключително добре всички изисквания на 

практиката в областта на здравните грижи и в същото време има огромен управленски опит, 

дълга практика в обучение на медицински сестри и познания на организацията на 

здравеопазването.  

 

ІI. Изследователска (творческа) дейност и резултати 

 

Кандидатът за академична длъжност „професор“ представя монографичен труд на 

тема „Професия медицинска сестра“, в който е демонстриран цялостен интегративен 

подход към професионалното формиране и професионалната реализация на медицинските 

сестри на базата на исторически преглед на професията, професиограма, психограма и 

професионален профил на съвременната медицинска сестра. Направен е анализ както на 

класическите, така и на по-съвременните модели за предоставяне на сестрински грижи, 

възможностите за кариерно развитие, формите на следдипломно обучение, изискванията 

към личността на медицинската сестра и професионалните компетенции, които трябва да 



притежава.  

Авторката е направила подробно проучване както на данни от световни подобни 

изследвания, така и задълбочен анализ на собствено проучване  върху няколко категории 

медицински сестри, мотивацията за избор на тази нелека професия. Прави впечатление от 

направеното проучване, силното вътрешно убеждение, че си необходим за някого и той 

очаква твоята професионална помощ! При 87% от изследваните са отбелязали правилността 

на техният избор. 

 

Много убедително и аналитично в монографията се прави характеристика на 

влиянието на околната среда и обществените нагласи  в отношението към професията 

„медицинска сестра“ за тяхната професионална мотивираност и поддържането на добро 

психо-емоционално състояние на работещите медицински сестри. 

 

В представените за рецензиране материали, освен монографията, има още две издания 

с монографичен характер – 2016 год. и 2019 год. „Подбор, атестиране и адаптация на 

професионалистите по здравни грижи в многопрофилните болници на Военно медицинска 

академия“, 5 учебника, 6 публикации в издания с импакт фактор, 8 публикации в 

чуждестранни издания, 51 публикации в реферирани български издания, 72 участия с 

доклад в наши и международни научни форуми. Има представена справка за 114 цитирания. 

Научно - изследователската дейност на Росица Дойновска е насочена в следните 

основни  направления: 

1.Медицинско образование, мотивация и педагогика; 

2.Обществено здраве, промоция на здравето и превенция на заболяванията; 

3.Здравни грижи за възрастни хора; 

4.Професионално ориентиране  и обучението на медицинските сестри . 

 

Здравните грижи са свързани с дейности по промоция, профилактиката и преки и 

косвени здравни грижа на заболели вече лица. За да се избегнат заболяванията и да се 

повиши качеството на живот на гражданите е необходима навременна и всеобхватна 

профилактика.  

 

ІII. Учебна и преподавателска дейност  

 

 Д-р Росица Николова Дойновска е представила информация за изнесени две 

публични лекции в НБУ – „Наставничеството в практическото обучение на специалности 

от регулираните професии „Медицинска сестра“ и „Акушерка“ декември 2023 г. и  „Здравно 

възпитание“ – 5 април 2024 г. 

Освен това тя е преподавател в ЮЗУ, където е активен участник  в комисии по защита 

на държавни изпити , ръководител на 3 дипломанти за 2023 г., 2 докторанти и ръководител 

на един успешно защитил докторант. Освен университетски учебник „Сестрински грижи“ 

има няколко учебни помагала за обучението на медицински персонал.  

 

 

 



IV. Административна и обществена дейност  

 

 Д-р Росица Дойновска е член е на Българската асоциация на професионалистите по 

здравни грижи. Член е и на БАОЗ /Българска асоциация по обществено здраве / и EUPHA / 

Европейска асоциация по обществено здраве/.  

 

V. Лични впечатления от кандидата (ако има такива)  

 

Не познавам д-р Росица Николова Дойновска и нямам лични впечатления от нея. 

Внимателният прочит на биографията ѝ обаче илюстрира една сериозна, отговорна и с 

много разностранни интереси професионалистка в областта на общественото здраве и 

здравните грижи. 

 

Заключение  

Моята оценка на кандидатурата за академична длъжност „професор“ на  доц. д-р 

Росица Николова Дойновска в направление 7.4. Обществено здраве е изцяло положителна  

и предлагам на уважаемото научно жури да гласува с положителен вот и да бъде 

представена за одобрение на Академичния съвет на НБУ. 

 

 

 

22.07.2024     Подпис:  

проф. д-р Виолета Боянова 

 

 


